2.3. Kputepuu olleHUBaHUS 3aJaHU DKCIIEPUMEHTAIBLHOTO Typa

2.3.3. 3amanue 11 xiacca

[Tpu TuTpOBaHMHU pacTBOpa cMecH KapOoHaTa M ruApoKapOOHaTa B MPUCYTCTBUU (eHoI(TaIenHa B
PEaKIMIO C XJIOPOBOJOPOIHON KUCIOTOM BCTYHAET TOJBKO KapOOHAT, TP 3TOM IMPOUCXOIUT 0Opa-
30BaHME T'HIpoKapOoHaTa:
M,CO; + HCl = MHCO; + MCI (1)
[Ipu mocnenytoieM TUTPOBAHUM B MPHUCYTCTBUH METHIJIOBOTO OPaH)KEBOI'O TMAPOKapOOHATHI pea-
TUPYIOT C XJIOPOBOAOPOJHON KHUCIOTOM ¢ oOpa3zoBaHueM XyopuaoB (M m N — KaTHOHBI OJHOBa-
JIEHTHBIX METAJIJIOB):
MHCO; + HCI = MCl1 + H,O + CO», (2)
NHCOs; + HCl = NCI + H,0 + CO; (3).
Takum o0pazom, 00beM XJIOPOBOJOPOJHON KHUCIOTHI, 3aTpayeHHbI Ha THUTpOBaHUE C (eHOoIPTa-
JernHoM (0003HauuM ero V) IponopLUrOHAJIeH OJOBUHE KOJUYECTBA MOJIb KapOoHaTa MeTaia, TO
€CTb:
n(M,COs3) = 0,5-C(HC1)-V,.
Ecam o6o3HaunTh 00muii 00beM THUTpaHTA, 3aTPAvYCHHBIM HAa TUTpPOBaHHWE C (PeHodTaTenHOM U
METHJIOBBIM OPaHXEBBIM KaK V3, TO KOJIMYECTBO MOJIb KapOoHaTa OyAeT paBHO:
n(NHCO;) = C(HCl)-(V, —2V)).
3Has Maccy HaBECKH, B3ATYIO ISl IPUTOTOBJICHHUS PacTBOPA, MOKEM COCTABHTH ypaBHEHUE:!
n(M,CO3)- M(M,CO3)-10 + n(NHCO3)-M(NHCO3)-10 = Myapecins
rae 10 — pa3baBieHue, paBHOE OTHOIICHHIO 00beMa MepHOU KoJIObI (100 mur) K 00BeMy TUTIETKH
(10 m).
[ToncraBuB pe3yiabTaThl TUTPOBAHUS U BBIPA3UB aTOMHBIE MAacChl METAIIJIOB, MOJIYYUM ypaBHEHHUE C
JBYMsI HEU3BECTHBIMU:
5:C(HCI)-Vi-[2A:(M) + 60] + 10-C(HCI)-[ V2 — 2V ]-[A{N) + 61] = Myapecku-
Tak Kak pacTBOPHUMBIMH SIBISIIOTCSI TOJIBKO KapOOHATHI IIEJIOYHBIX METAJUIOB METOJIOM Iepedopa
MO>KHO yCTaHOBUTH MeTajibl M 1 N (3TO MOXeT ObITh TUTUN, HATPUNA WM KAJIUK).
OrnpenenuB KaTHOHBI METAJIOB, KOTOPHIMH O0pa3oBaH KapOOHAT M THAPOKapOOHAT MOXKEM pac-
CUMTATh UX MACChl B HABECKE U MACCOBYIO JI0JII0 KapOOHaTa:
m(M,COs3) = 0,5-C(HC1)-V-M(M»COs3)-10;
m(NHCO;) = C(HCI)-(V, —2V;) M(NHCO3)-10;

WM, 00,y = M€ g0
HaeecKu

Pa3zbannoBka
BriBog dopmyn u ompenenenne crnocoda pacdyeTa OTHOCHUTEIBHBIX aTOMHBIX 36.
Macc KaTHOHOB (O€30THOCUTEIIBHO TOYHOCTH pacyueTa)
BriBog hopmyn u pacueT Macchl KapOoHaTa MeTasia U €r0 MacCOBOU JIOJIU B 36.
cMmecH (0€30THOCUTEIBHO TOUHOCTH PacueTa)
Bepnoe onpezneneHne KaTHOHOB B KapOOHATE U THAPOKapOOHaTe 2x26.=40.
OmeHka pe3yibTara MPOBEICHHOTO aHajau3a (10 OTHOCUTEIBHON OImMOKe ompe- 10 6.

JieJIeHus1 Macchbl KapOoHaTa MeTasua, X): mpu x< 5 % — 10 0.
eclm X > 5 %, To 3a KaxKaple 5 % oIMOKH OlLleHKa CHIDKaeTcd Ha 1 6.
mpux >50 % — 0 6.

UTOIo 20 6.




